

不顾韩国反对

日本赶最后期限为佐渡金山申遗

日本政府当地时间1日决定推荐新潟县佐渡金山申报2023年度世界文化遗产,赶在截止日期最后一天向联合国教科文组织递交推荐书。韩国此前一直以该地点涉及二战时期强征劳工为由坚决反对。

综合共同社、新华社2日报道,日本首相岸田文雄1月28日表示将推荐“佐渡金山”申遗,2月1日,

日本内阁会议予以批准并递交推荐书,当日也是2023年联合国教科文组织世界遗产委员会进行审查的候选申请期限。

此前,日本文化审议会去年12月底建议政府推荐佐渡金山申报世界遗产。因担忧韩方阻拦招致申遗失败,岸田文雄领导的政府先前一度考虑暂缓推荐佐渡金山,但遭到前首相安倍晋三等执政党内

保守派强烈反对。日本内阁官房长官松野博一1日表示,就佐渡金山申遗,日方知道“存在不同的讨论和意见”“将与韩国和其他国家保持冷静对话”,以便佐渡金山的价值获得认可。

按惯例,联合国教科文组织咨询机构将在今年秋季到佐渡金山做现场调查,到2023年5月左右给出佐渡金山是否适合列入世

界遗产的建议,世界遗产委员会将在同年夏季作出最终决定。共同社分析指,鉴于韩方反对,联合国教科文组织可能会要求日韩先就分歧磋商,因而推迟审查程序,佐渡金山申遗前景仍不明朗。

韩联社报道,韩国此前一直以“佐渡金山”涉及二战时期强征劳工为由对其申遗表示坚决反对。

韩国方面指认二战时期大约有1000多名朝鲜半岛劳工被强征到“佐渡金山”劳动,日本的申遗举措将进一步加大韩国与日本在历史问题上的外交分歧。韩国外交部1月28日曾约见日本驻韩大使相星孝一,就日本决定为佐渡金山申遗表示抗议。

埃塞俄比亚航空公司在2019年发生坠机事故后,于2月1日首次试飞波音737Max型号飞机。

大陆央视报道,这是该航空一架波音737MAX2019年3月坠毁近3年来,其旗下737MAX首次重返天空。埃塞俄比亚航空代理首席执行官伊萨亚斯表示,商业航班将在试飞后恢复。

埃塞俄比亚航空一架波音737MAX飞机2019年3月10日执

致命空难近3年后

埃塞俄比亚航空复飞波音737Max飞机

行ET302航班时,起飞不久就坠毁,造成机上157人全部死亡,而此前2018年10月29日,印尼狮航同样机型也在起飞不久坠毁,机上189人也全部死亡。两起空难导致该型号飞机2019年3月起遭遇全

球停飞。

接连两起致命空难,加上事后调查认为737MAX机上新增的“操控特性增益系统”(MCAS)飞行处理系统是引发两起空难的原因之一,带给美国航空巨擘波音公司史

上最严重危机。

埃塞俄比亚历史上最严重的302航班坠机事故的受害者来自30多个国家。2021年11月,波音公司已与遇难者家属达成协议,并接受

埃塞俄比亚表示,经美国、欧盟、中国、埃塞俄比亚飞行安全与民航机关严格重新认证后,决定复飞737MAX。

欧美政府放松疫情管控 开启与病毒共存的博弈

自2月1日起,欧盟27个成员国居民在欧盟区域内,只要已经接种过新冠病毒疫苗或曾经感染过新冠病毒而带有抗体的居民,就无需再接受额外的筛查和隔离。

英国和丹麦更是先后宣布不再强制要求戴口罩和出示疫苗接种证明,民众可以开始正常出门工作,正式拥抱与病毒共存。

约翰霍普金斯大学流行病学专家道迪(David Dowdy)对《财经》记者解释,欧盟成员国和英国的免疫程度看起来都已经相当高,即使放松相关疫情管控措施,再发生新一轮大规模疫情的可能性也不太高,只是疫情仍未完全达到高峰的个别国家,完全放开将需要更谨慎。

2021年11月在南非发现的奥密克戎毒株具有更强的传染性,突破了疫苗保护,迅速在放弃保持社交距离和佩戴口罩的欧美居民间流传开来,感染病例数大幅攀升。2022新年假期之后,美国在1月3日单日确诊病例超过100万,英国在1月4日单日确诊也达到新高20万,迅速攀升的确诊病例让各国政府一度感到忧虑,美国的医疗系统在新冠疫情暴发两年之后再次濒临崩溃。

不过,奥密克戎变异毒株带来大规模感染,但致死率大幅下降,感染者多表现为临床轻症,让部分传染病学家看到群体免疫的希望。

但传染病专家们也不忘强调,由于新冠病毒变异的高度不可预测性,全球社会不该因此掉以轻心。1月24日世界卫生组织秘书长谭德塞就警告,目前全球防疫措施仍然有利于新冠病毒发展出更多新变异毒株,世界各国政府都应该继续管控疫情。

道迪则进一步强调,尽管从疫情趋势看来有了积极进展,感染者的症状已经普遍不再那么严重,但是奥密克戎引发的新一波疫情给全球抗疫带来的启示是新型冠状病毒是不可预测的,“我们无法预测下一轮疫情什么时候会来袭。”

“一部没完没了的电影”

2021年的夏天,欧美大部分国家一度以为打完疫苗后就可以告别新冠肺炎,回到正常生活轨道。放松了警惕的各国民众不仅大规模摘除口罩,更如常庆祝2020年没能过上的感恩节和圣诞节。

但奥密克戎的来袭着实让大家又恐慌了一把。谭德塞在2021年底的记者会上特别警告,“我非常担心,在传播性更强的奥密克戎和德尔塔一起传播的情况下,疫情可能变成大海啸。”

奥密克戎变异毒株事后被证实,其引发的症状相对轻微,谭德塞所担心的疫情大海啸并未发生。

在2月1日完全放开的丹麦就经历过这样一次过山车式的心理变化。丹麦居民丽娜对《财经》记者指出,奥密克戎除了传染性非常强,感染引发的症状似乎和一般感冒没什么区别,病毒似乎不再攻击肺部,只有那些没接种疫苗的人可能面临需要去医院就诊的重症。由于现在丹麦国内的压力来自于隔离措施引发的人力短缺,考虑到医院目前有足够资源承担重症患者就诊需求,政府选择了重新开放,“问题是丹麦的感染总数还未达到高点……有些人对直接放开持有保留意见。”

将于2月2日放松疫情管控的法国则相对谨慎,采取分阶段做法,首先允许民众在户外可以不用佩戴口罩,然后将在2月中允许民众持疫苗护照进入公共场所。自2021年12月的最后一周起,法国感染病例数几乎每天创下新高,12月28日新增感染病例为18万,12月29日单日新增病例20.8万例。法国卫生部长Oliver Veran指出,新的感染数字意味着24小时中,每秒钟有两个法国人被确诊阳性,“我们从来没经历过这样的情况”,“我们同时面对两个敌人——奥密克戎和德尔塔(变异毒株)”。法国总理Jean Castex更坦言,奥密克戎引发的疫情就像“一部没完没了的电影”。

为了控制传染,法国在1月重新限制餐厅、球场和酒吧的营业,鼓励民众居家办公,并在主要城市中心要求民众戴口罩。不过,由于奥密克戎传播迅速,法国确诊病例在1月下旬达到单日52万的高峰,病毒学家发现奥密克戎取代了德尔塔变异毒株,尽管传播性特别强,但是对已经接种过疫苗的人影响并不严重。至1月30日,法国24小时内新增确诊病例为39.2万例,总感染数超过1880万。

从2021年12月到2022年1月下旬,奥密克戎在美国也造成确诊病例数迅速攀升,新年1月1日凌晨1点半,纽约急诊室医生Kelly Doran在社交媒体上表示,“这是我们第一次没有倒计时(进入新年)……我猜我们已经太累了,或者觉得当下没什么好庆祝的了”“每个人都感染了新冠肺炎,包括那些你觉得他们没有感染的人也被感染了。”

尽管奥密克戎本身导致感染症状较为轻微,但是由于其传播力超强的特性,感染基数大规模扩大,重症病例数在美国反而创下新高。根据美国CDC的研究统计,奥密克戎变异毒株造成平均每1000人中27人重症,德尔塔变异毒株则造成1000人中78人重症;住院死亡率也从德尔塔的12%下降到奥密克戎的7%。弗吉尼亚大学附属医院重症医师贝尔(Taison Bell)指出,奥密克戎和德尔塔的区别就像飓风和龙卷风,龙卷风在小区域造成比较严重的伤害,但是飓风造成的损害规模更广。

根据统计,感染奥密克戎后发展成重症的主要为未接种新冠疫苗和较年轻的病人;50岁以上感染者的住院率是年轻感染者的三倍。

美国政府不断呼吁美国民众接种新冠疫苗,并通过自我筛查和佩戴N-95口罩来阻断传播。最终在民众的批评声中,确诊病例数于1月的第二周达到高峰,平均每日新增确诊病例达到80.7万例,第三周开始出现下滑,平均每日确诊数



为72万。

美国国家过敏和传染病研究所所长福奇在接受媒体采访时乐观地指出,经过数个回合的疫情,感染和三剂疫苗带来的免疫力,将能避免下一个新变异毒株再度大规模感染美国社会。“越多人接种疫苗和加强针,我们将越能避免新变异毒株带来的挑战”。

新冠大流行的终点?

正当欧洲政府计划放松防疫措施的同时,隐秘型奥密克戎BA.2渐渐开始在这些国家流传,英国国家卫生部门1月21日宣布将奥密克戎的亚变体列为“调查中”(的变异毒株)。根据病毒学家Trevor Bedford估算,到1月底为止,奥密克戎亚变体引发的感染占丹麦确诊病例的82%、在英国占9%、在美国占8%。

丹麦病毒学家推估,奥密克戎BA.2的传染性可能是奥密克戎原型的1.5倍。但更重要的问题是奥密克戎原型和亚变体的关系,芝加哥西北大学流行病学家Egon Ozer指出,现在最重要的问题是感染奥密克戎原型之后,是否就能免于奥密克戎BA.2的感染,如果不能的话,奥密克戎原型和亚变体将可能形成“两个驼峰式的疫情”。

尽管有流行病学家认为欧洲个别国家有望进入“地区性传染”(endemic),不过道迪对《财经》记者指出,每个专家对地区性感染的认知都有所不同,在目前仍处于确诊病例高峰的同时,讨论地区性传染似乎太早了。

其他病毒学家也警告,在个别政府放开限制之前,应该更为谨

慎。密歇根大学流行病学家戈登(Aubree Gordon)指出,整个社会依然保持警惕的心态将非常重要,不要随便因为感染病例开始下滑就认为疫情已经过去,“只有当我们进入一段静止期的时候,疫情才可以算得上结束,现在还不到那个时候。”

病毒学家Ian Mackay也强调,“我希望我们能等到更了解奥密克戎之后再开放;我希望我们能花更多时间教育大众口罩的重要性,并且进一步升级使用防护性更强的口罩。”

非洲疾病控制中心主任John Nkengasong警告,奥密克戎不会是新冠病毒的最后一个变异毒株,全球社会应该从过去对抗每个变异毒株中总结出错误和经验,进一步完善应对机制,从疫苗的普及到口罩的正确佩戴。“大家应该认识到病毒还未受到控制,(各个)国家都应该准备得更完善,加强检测和制定应对下一波疫情的政策。”

他指出,奥密克戎未引发重症是全球社会的运气,下一个变异毒株是否兼具更强传染性和可能引发更严重的症状仍是未知数。

世界卫生组织在1月中也认为,目前还未到将新冠肺炎列为地区性传染病的时候,但是如果世界各国政府能依计划在2022年中完成给70%居民接种疫苗,全球社会将有机会在2022年走出新型冠状病毒肺炎的全球公共卫生紧急状态。